

承载梦想 扬帆起航

李龙

——2015年3月，在安徽省委宣传部举办的“用爱共筑中国梦”全媒体征文活动中，荣获特等奖。

——2014年10月，《皖垦米业一体化发展的思考》一文得到安徽省国资委通报表彰。

——2013年6月，《我的老科长》一文在《财务与会计》优秀文章评选活动中荣获二等奖。

——2012年12月，一篇关于所得税的文章入选“2012年中国税网十大税事”，并被《中国税务报》全文转载。

……

你能否想到，这些荣誉都出自我这个高中毕业就参加工作、整天与基层一线农业职工打交道的会计人之手。

个人发展空间有限的小公司的会计岗位了，他跳槽到合肥的一家发展中的高新技术企业，认定这样的公司才是他赖以寄托的工作平台。他从核算会计开始，相继做过成本会计、税务会计、管理会计直至现在的财务总监，短短几年时间，从一名小会计到高管，付出的努力、流过的汗水和泪水难以言说，但亮子觉得所有的付出都是值得的。

在他的带领下，财务团队由最初的四人发展到现在的二十余人，其中注册会计师、高级会计师不在少数。

一棵小草，因为有帮助才能够在磐石的夹缝中生长；一个普通的人，只要拥有梦想，也能够平凡的工作中做出不平凡的贡献。

在工作中成长

1983年，年仅17岁的我高考落榜，只得回到家乡——安徽省华阳河农场务农。从事会计工作源于我的父亲。父亲只读过3年私塾，一辈子都在农场做会计，20世纪80年代曾受到农牧渔业部的表彰。1987年我参加成人中专学习后，选择了会计这个职业。那时，因为我年轻且个子不高，加上有父亲这个老会计的影响，农场职工都亲切地称我为“小会计”。

他们自主研发了适合公司发展要求的物流、预算和销售项目管理ERP系统。在公司外部环境处于低迷的阶段，他向公司老总提出支持原创技术理念，加大研发投入，使企业在市场中占有一席之地并在竞争中处于优势状态。他还积极采取措施规范财务制度，使财务核算的规范性提高很多，收入真实，成本核算清晰明了，费用报销制度健全，按章依法纳税，还取得了安徽省A级纳税信用单位的荣誉称号。公司进入快速扩张阶段后需要资金，他到处奔波，成功引进战略投资者加

工作中抓住一件小事，有时就把握住了一个机会。2011年我所在的单位购买了一台电脑，支付的价款中包含增值税，税款直接计入了电脑成本，这让我想起了增值税转型后，工业企业购买电脑是可以不用直接承担增值税的。农垦企业与工业企业一样，都从事商品生产（工业企业生产工业品、农垦企业生产农产品），国家一直强调重视农业，那为什么国家的税收优惠政策没有惠及农垦企业？如何才能解决这一难题？我将农产品的生产、加工、销售等各个环节与工业品进行了比较，有了自己的想法，提出了《改革增值税政策，促进农垦产业化发展的建议》（发表在《中国农垦》2013年第3

盟。他还提出对优秀管理者、技术骨干及销售精英进行股权激励……工作中的他总是严格要求自己，尽自己所能，发挥财务会计的作用，为公司的发展献计献策。

“路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。”这就是亮子的人生态度。衷心祝愿他在梦想的道路上越走越远，也祝愿更多有梦想的会计人通过努力梦想成真。

（作者单位：安徽一天电气技术有限公司）

责任编辑 刘黎静

期)。当年5月,安徽省农业经济学会会长、省政府参事陈进到华阳河农场调研农垦改革情况时,对我的建议给予了肯定。当领导将此事告诉我时,我受到莫大鼓舞。

即使是最细微的工作,只要认真思考、认真对待,就会有收获,并促进自己不断成长。

做一个有爱心的小会计

财会工作需要坚持原则、秉公办事,有时会显得不近人情,但作为会计人,我有着自己的人文情怀,对工作倾注细心和爱心。

记得2006年农场还没有参加国家的各类医疗保险,单位近两千名离退休人员的医药费都由会计在年终审核后按比例报销。12月的一天,一位退休人员突然来办公室指责我:“我10元钱的煎药费你不给报,有的人几十元的煎药费怎么给报了?”

我被这突如其来的问话弄懵了,一边了解情况,一边细心查找他的票据。

“其实也报不到几块钱,是你们这样做太不公平。”老人余气未消。

“你在门诊看病怎么会有煎药费呢?”查到发票后我不解地问。

“我在医院护理住院的老伴,让医生给我煎了几剂中药吃。”

“按医保的规定,门诊煎药费不能报销,但住院煎药费是可以报的。”我耐心给老人讲解了基本医疗诊疗项目的有关报销规定。

“煎药费还分门诊和住院两种?我还以为是你们看人报销呢。”听了我的解释,老人心平气和地离开了。

2008年5月,安徽省宿松县民政局为加强对低保经费的管理,直接将农场所有低保人员的生活费转入银行打卡发放,这让我单位一位50多岁、一等残疾的孤寡聋哑人犯了难。看到他那无助的眼神,我不忍心将卡一发

了之,利用星期天的时间,两次骑车带他去几公里以外的银行,在银行无人取款时我就教他操作练习。为了便于记密码,我帮他设置了相同的6个数。可一次次不是因为他按不出6个数,就是按密码的间隔时间太长而导致操作失败。他不时用衣袖擦着额头上的汗,几次用手比划着要回家都被我阻止。经过近两个小时手把手地教,直到我对他竖起大拇指的那一刻,他的脸上才露出笑容。

聋哑人不会说话,更不可能对我工作的好坏做出评价,但有一天,当农场工作人员需要他的材料却难以沟通时,隔壁大妈让农场工作人员来找我时说的一句话——“这个聋哑人最相信小会计了”,温暖了我好久好久……

追梦的人生更精彩

记得有一次一职工来领款时顺便拿了几斤苹果给我的孩子吃,正巧被父亲碰见,父亲让人把苹果拿了回去。事后我对父亲说:“不就是几斤苹果吗?至于这样认真。”

“你今天接了人家的苹果,明天就能收入家的钱,最后可能会发展到不见东西不办事的地步。你这样怎么能够在单位赢得职工的信任?怎么称得上是一个称职的会计?”父亲见我那么一说有些激动。我这时才明白为什么在我小时候父亲总是对别人说“我家孩子不喜欢吃糖果”,也渐渐懂得:一个人在无偿得到别人一样东西的同时,也可能会失去另外一样更珍贵的东西。

为了心目中那个“称职的会计”,工作中我常常咬文嚼字,对数字牵肠挂肚。我知道,我写出的一连串枯燥数字的背后,包含着企业的重托、职工信任,也折射出我人生的价值。

在多年的医药费报销工作中,我深知企业的处境,也懂得百姓的期盼。

2011年5月,农业部农垦局委托《中国农垦》杂志举办“我为农垦改革建言献策”征文活动。那时,垦区多数企业参加了城镇居民医疗保险(或新农合),针对此类医疗保险中存在的问题,结合企业近几年的工作实践,我撰写了一篇《完善垦区退休职工医疗保险的思考》递交给上级部门。

有人说:“建言献策是专家学者的事,你一个基层会计写出来的东西,哪有人看。”没有想到的是,文章很快就刊登在《中国农垦》上,并得到省农垦集团公司有关领导的认可。华阳河农场非常重视我的建议,当年就对职工医药费报销政策进行了较大的改革和调整。领导的肯定与鼓励,让我认识到了身上所担负的责任,也深感在工作中只要付出努力就会有回报。

2011年我们同学聚会,看我薪水和地位都不高,一位同学劝我去广东给其公司管账并进行税务筹划,许诺年薪不少于10万元,但却被我婉言谢绝了。我常想,在农场工作了二三十年,是农场把我培养成为一名管理人员,是会计工作给了我一个展现自我的平台,让我有机会更深入地认识和了解农场。过去,我们一家三口挤在一间28平米的砖瓦房里,如今,我住上了84平米的国家移民建镇房。工作中有领导的肯定和职工的信任,还多次被农场评为“先进工作者”、“优秀共产党员”。工作给了我许许多多的馈赠,也让我生活得很幸福。对于我这个不懂交际、不善言辞的会计人来说,唯有脚踏实地、努力工作,才能够报答生我、养我并助我成长的农垦人。

宣传企业文化、探讨企业财务与税收、积极为农垦改革发展建言献策,载着这个梦想,我,一个普普通通的农垦会计人又将扬帆起航……

(作者单位:安徽省华阳河农场)

责任编辑 刘黎静